

ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНИЕ.

Уменьшениј опасеній на счетъ войны. — Военные приготовленія Австріи.— Числительность ея войскъ въ Италии. — Числительность сардинскихъ вооруженныхъ силъ въ мирное и военное время. — Приготовленія Франціи,— перевозка войскъ изъ Алжира.—Новые орудія Эрмстронга.—Ружья графа Бельгандта.—Гранаты Хендersona.—Карабины Терри.—Школа кузнецовъ въ Даніи. — Унтеръ-офицерскія училища для пограничныхъ полковъ Австріи.— Преобразованіе Дрезденской военной школы.—Сѣверо-Американская военная академія.—Новое положеніе объ офицерскихъ экзаменахъ въ Англіи.—Числительность турецкихъ войскъ въ Европейской Турціи. — Некрологъ. Пецицъ, Хепфнеръ и Пеле.

Въ «Военномъ Обозрѣніи» послѣдняго номера мы упомянули о тѣхъ слухахъ, которые съ новаго года стали тяготѣть надъ европейскимъ обществомъ. Въ настоящее время слухи эти принимаютъ характеръ болѣе мирный, но политической горизонтъ далеко еще не прояснился. Посредничество Англіи, холодность къ итальянскимъ интересамъ Австріи со стороны Пруссіи и германскихъ державъ, наконецъ предложеніе обще-европейского конгресса,—все это заставило нѣсколько успокоиться общественное мнѣніе, которое было не на шутку встревожилось воинственными кликами французскихъ газетъ и журналистовъ. Однакожъ, всѣ эти обстоятельства, дающія нѣкоторую вѣроятность на сохраненіе мира, не могутъ прекратить тѣхъ приготовленій, которыхъ уже начаты заинтересованными въ вопросѣ о войнѣ державами. И дѣйствительно, приготовленія эти дѣятельно продолжаются. Посмотримъ же, въ чёмъ они заключаются и какое

влияніе они имѣли на увеличеніе числительности военныхъ силъ Австріи, Сардиніи и Франціи.

Приготовленія первой изъ этихъ державъ кажутся наиболѣе значительными. Въ концѣ 1858 года, Австрія имѣла въ Италии всего около 50,000 войскъ, принадлежавшихъ къ 5, 7 и 8 корпусамъ, изъ которыхъ первый имѣлъ главную квартиру въ Миланѣ, второй въ Веронѣ, а третій въ Падуѣ. Къ этимъ войскамъ въ началѣ 1859 года присоединился еще 3-й корпусъ, имѣвшій численность тысячу въ двадцать и расположившійся въ Бrescia. Затѣмъ еще прибыло нѣсколько пограничныхъ баталіоновъ, но войска все-таки не приводились на военное положеніе, даже не было увеличено число батарей, а только пополненъ былъ комплектъ лошадей въ батареяхъ.

Наконецъ въ февралѣ мѣсяцѣ, подъ видомъ обыкновенного пополненія недостающаго числа рядовъ въ полкахъ, призваны были все безсрочно-отиускные австрійской арміи. Масса ихъ очень значительна, такъ какъ въ отпуска увольняются люди, прослужившіе три года въ рядахъ арміи. Для пополненія итальянской арміи, отпускные должны начать прибывать съ половины марта. Посмотримъ же, на сколько ихъ прибытіе увеличитъ австрійскую армію въ Италии.

Всего въ Италии въ настоящее время имѣется 23 полка пѣхоты, изъ которыхъ каждый состоитъ изъ пяти дѣйствующихъ баталіоновъ (4-е линейные и одинъ гренадерскій), или изъ 28-ми ротъ (въ линейныхъ баталіонахъ по 6, въ гренадерскомъ по 4 роты). Полагая на военномъ положеніи въ ротѣ наименьшее число—180 человѣкъ, получимъ для полка 6,104 человѣка, слѣдовательно:

Затѣмъ другіе войска:

12 егерскихъ баталіоновъ (по 4 роты)	10,320	«
4 пограничные баталіона (по 6 ротъ)	5,000	«
5 полковъ легкой кавалеріи (по 8 эскадроновъ) .	6,400	«
4 артиллерійскихъ полка съ 160 орудіями (на мир- номъ положеніи)	4,000	«
10 ракетныхъ батарей и крѣпостная артиллераія .	6,000	«
2 баталіона пионеръ (по мирному положенію) .	1,700	«
4 баталіона инженеръ (по мирному положенію) .	3,400	«
<hr/>		
Итого	177,210	пол.

Приведеніе на военное положеніе кавалеріи, артиллериі и инженерныхъ войскъ, кажется, не будетъ произведено, а нужное число батарей и кавалерійскихъ полковъ, для полнаго поставленія итальянской арміи на военную ногу, будетъ откомандировано отъ корпусовъ, остающихся внутри Имперіи. Такимъ образомъ, приведеніе итальянской арміи на военное положеніе можетъ обойтись весьма не дорого для Австріи.

Къ этимъ сухопутнымъ австрійскимъ силамъ надо присоединить еще и численность разныхъ частей морского вѣдомства на Адріатическомъ морѣ, а именно:

Офицеровъ разныхъ званій.	336	чел.
Инженеровъ, докторовъ и членовъ разныхъ управлений	129	"
Техническихъ рабочихъ и машинистовъ.	504	"
26 ротъ матросовъ и артиллеристовъ	4,160	"
1 полкъ въ 3 баталіона (по 6 ротъ) морской пѣхоты .	2,964	"
<hr/>		
Итого	8,093	чел.

Такимъ образомъ, всего, къ концу марта Австрія можетъ имѣть въ Италії около 180,000, масса очень достаточная для того, чтобы подавить Піемонтъ, въ особенности, если онъ не будетъ поддержанъ Франціей. Но за то все населеніе Ломбардіи будетъ на сторонѣ Піемонта, который если и будетъ сражаться, то за дѣло общее всѣмъ Итальянцамъ—за ихъ свободу. Напротивъ же этого трудно допустить, чтобы австрійскія войска, состоящія преимущественно изъ Галиційцевъ, Богемцевъ и Венгровъ, сочувствовали предстоящей войнѣ; это замѣтно даже теперь, если вѣрить нѣкоторымъ газетамъ, показывающимъ, что австрійскіе дезертеры весьма часто переходятъ въ Сардинію.

— Совершенно въ другомъ положеніи находится сардинская армія; она не многочисленна, но считаетъ себя призванною освободить Италію отъ чужеземного вліянія. Участіе этой, какъ выражались Французы, игрушечной арміи,—въ Восточной войнѣ, чрезвычайно много содѣствовало возвышенію въ ней духа, сильно потрясенаго Наваррскимъ пораженіемъ. Всего въ настоящее время считается въ Сардиніи:

T. VI. Отд. II.

19

	По штату.		
	Марк. времени.	Военного.	
Военная квартира короля и разные			
штабы	297 —	297	чел.
Пѣхоты (*)	31,570 —	60,450	»
Кавалерія	5,103 —	6,840	»
Артиллериа	4,212 —	8,260	»
Инженерного вѣдомства	1,255 —	2,055	»
Административныи части, санитар-			
ныи и аудиторіатская	1,793 —	5,830	»
Гарнизонныи войска и жандармы .	5,303 —	5,303	»
Итого.	49,533 —	89,035	»
Депо разнаго рода		23,100	»
Всего въ военное время.		112,135	»
Къ этому надо еще присоединить слѣдующія морскія части:			
Офицеровъ разныхъ званій		95	чел.
Докторовъ, инженеровъ и членовъ разныхъ управ- леній.		68	»
Матросовъ.		1,250	»
1 баталіонъ морской пѣхоты..		745	»
Итого		2,158	»

Сухопутныи силы Сардиніи сближены къ рѣкѣ Тессинно и къ границамъ герцогства Пармскаго и постоянно находятся въ виду австрійскихъ войскъ, но можно смѣло поручиться, что онѣ не откроютъ наступательныхъ дѣйствій, пока окончательно не убѣдятся въ томъ, что ихъ поддержитъ Франція.

— Что же касается приготовленій этой послѣдней державы, то они производятся съ такою скрытностію, что о нихъ нельзя сказать ничего положительного. Многія газеты выдаютъ за достовѣрное образованіе Альпійской арміи, называютъ дивизіи, назначенныи въ ея составъ, но все это подлежитъ сомнѣнію. Даже самое отправление дивизіи генерала Рено изъ Алжира въ южную Францію, нельзя считать за признакъ приготовленій императора Наполеона къ войнѣ. Вѣрнѣе всего можно допустить,

(*) Здѣсь не считаются волонтеры, которые являются во множествѣ съ разныхъ концовъ Италии и которые составлять особый легіонъ, подъ начальствомъ Гарибалди.

что дивизія эта была отзвана вслѣдствіе тѣхъ измѣненій, какія были начаты въ послѣднее время въ гражданскомъ управлениі Алжиромъ. Французское правительство убѣдилось наконецъ, что военное управление и содержаніе въ Алжирѣ 70,000 арміи, далеко еще не въ состояніи упрочить благоенствіе этой колоніи и возродить ея производительныя силы. Результатомъ этого убѣжденія было образованіе особыго алжирскаго министерства и уменьшеніе войскъ на африканскомъ берегу, чѣмъ и было исполнено отправленіемъ дивизіи Рено во Францію. Дѣйствительно, еслибы Франція имѣла въ виду назначить эту дивизію непосредственно для поддержанія Сардиніи, то кажется гораздо удобнѣе было бы оставить ее до времени въ Алжирѣ и потомъ, въ случаѣ надобности, прямо высадить въ Генуѣ или Ниццѣ. Что же касается денежнаго вспомоществованія, розданнаго офицерамъ этой дивизіи передъ отправленіемъ изъ Алжира, то и это обстоятельство не можетъ служить указаніемъ на то, чтобы ее назначили для заграничного похода. Дивизія Рено уже давно находилась въ колоніи, дѣлая Кабильскую экспедицію 1857 года,—что жъ удивительнаго, что при отправленіи ея во Францію офицерамъ роздали вспомоществованіе, въ которомъ они вѣроятно не мало нуждались.

Изъ всего этого не слѣдуетъ, однажды, заключать, чтобы французское правительство не готовилось къ войнѣ. Приготовленія дѣлаются, но дѣлаются крайне секретно. Войны же особенно желаетъ армія, какъ по самой воинственности характера свойственнаго Французамъ, такъ еще болѣе по укоренившемся во французскомъ военному сословіи жаждѣ къ славѣ и отличіямъ всякаго рода. По большей части, французскому солдату все равно противъ кого онъ будетъ драться, онъ готовъ даже пойти противъ своихъ же согражданъ, если только вдали будеть видѣть маршальскій жезль, или красную ленточку почетнаго легіона.

Кстати объ этомъ орденѣ. По имѣющимся свѣдѣніямъ въ настоящее время, къ нему принадлежитъ до 272,000 лицъ, между тѣмъ, какъ во времена первой Имперіи, обильной войнами, его имѣли только 9,000 лицъ. Фактъ весьма замѣчательный.

— Слухи о войнѣ, кажется, нисколько незадерживаются, а напротивъ, какъ бы усиливаютъ дѣятельность изобрѣтателей и усовершенствователей разнаго рода военныхъ орудій. Такъ въ

послѣднее время сдѣлано нѣсколько новыхъ изобрѣтеній, которыхъ (если только справедливы имѣющіяся о нихъ данныя) могутъ оказать не маловажное вліяніе на состояніе военного искусства. Между ними безспорно первое мѣсто принадлежитъ новымъ артиллерійскимъ орудіямъ Эрмстронга.

Изобрѣтеніе В. Эрмстронга, англійскаго гражданскаго инженера, можетъ снова доставить артиллерию полный перевѣсъ надъ ручнымъ огнестрѣльнымъ оружіемъ. Предложенное имъ орудіе сдѣлано изъ стали и заключено въ спирально-связанный покровъ изъ кованнаго желѣза. Прочность подобнаго соединенія такъ велика сравнительно съ чугуномъ и мѣдью, что даетъ возможность довести вѣсъ орудія 18-ти фунтоваго калибра до вѣса прежняго девятифунтоваго орудія. Каналъ Эрмстронгова орудія имѣеть по 40 нарѣзовъ, дѣлающихъ одинъ полный оборотъ по длини канала. Снарядъ къ нему изъ кованнаго желѣза цилиндрической формы, съ закругленіемъ, и на значительнѣйшей части своей поверхности покрытъ свинцомъ, вслѣдствіе чего діаметръ его значительно болѣе калибра канала, въ который онъ неиначе можетъ входить, какъ съ казенной части. Свинецъ, покрывающій снарядъ, замѣнить здѣсь пластиры и по своей мягкости, а также по чрезвычайной твердости металла орудія, не можетъ портить стѣнъ его. Опыты, произведенныя надъ этимъ орудіемъ въ Шубуринесѣ, показали, что дальность его удивительна; на разстояніи 3,500 ярдъ (1,500 сажень), снарядъ восемнадцати-фунтоваго калибра попадалъ въ мишень въ шесть футъ высоты; наибольшая дальность его достигала до 3,000 сажень. Не менѣе замѣчательна и сила этихъ снарядовъ: на 643 сажени, пяти-фунтовый снарядъ пробивалъ мишень въ три фута толщины; на 343 сажени, 12-ти фунтовый снарядъ пробилъ дубовую колоду въ 9 футъ толщины; наконецъ, на 170 сажень, 32-хъ фунтовый снарядъ пробилъ желѣзнную обшивку и деревянную стѣну пловучей батареи «Трусты», разбилъ балку внутренней батареи и засѣль въ другой стѣнѣ ея. — Благодаря необыкновенной прочности соединенія стали съ желѣзомъ, орудіе Эрмстронга чрезвычайно легко и имѣеть весьма незначительную величину. Сверхъ того, орудіе это наводится посредствомъ особаго механизма, и будучи разъ наведено, послѣ выстрѣла и отката, не требуетъ уже новой наводки. Нѣть сомнѣнія, что всѣ эти достоинства вновь изобрѣтеннаго орудія значительно преувеличены, такъ какъ изобрѣтеніе это составляетъ еще секретъ самого Эрмстрон-

га, но тѣмъ не менѣе, если въ нихъ есть хоть нѣсколько правды, то и тогда нельзя не согласиться, что орудія эти окажутъ страшное вліяніе на оборону крѣпостей и приморскихъ батарей. Пловучія батареи съ своими желѣзными бронями утратятъ совершенно свое значеніе.

— Передъ изобрѣтеніемъ Эрмстронга блѣднѣютъ всѣ другія, сдѣланная въ послѣднее время по части огнестрѣльного оружія, а потому и упомянемъ объ нихъ только всколѣзь. Такъ, австрійской службы капитанъ графъ Беландъ изобрѣлъ новое ружье съ шестью выстрѣлами; въ своеемъ ружьѣ онъ соединилъ подвижной цилиндръ револьвера съ механизмомъ камерныхъ ружей, такъ что первый служить только для помѣщенія зарядовъ, а вмѣсто замка дѣйствуетъ игла, подобная той, какъ въ прусскихъ ружьяхъ и находящаяся неподвижно на одной линіи съ каналомъ ружья. Но весь этотъ механизмъ сложенъ и врядъ ли окажется удобнымъ на дѣлѣ.

— Въ Глазговѣ, нѣкто Хандернесъ изобрѣлъ новые гранаты, дѣйствие которыхъ, покрайней мѣрѣ по мнѣнію изобрѣтателя, должно быть болѣе дѣйствительно, чѣмъ нынѣ существующихъ. Они состоять изъ двухъ концентрическихъ шаровъ, изъ которыхъ внутренній снаряжается порохомъ, а между нимъ и вѣнчаниемъ кладутся картечные пули. Идея эта требуетъ еще подтвержденія опытами, которые могли бы показать, дѣйствительно ли поражаемость новыхъ гранатъ будетъ большая, сравнительно съ прежними.

— Болѣе практиченъ новый карабинъ, изобрѣтенный въ Бирмингамѣ г. Терри; карабинъ этотъ имѣеть всего 30 дюймовъ длины, дальность болѣе 400 саж., но главное его достоинство состоитъ въ томъ, что будучи заряженнымъ привѣщенъ къ сѣду, онъ не выстрѣливается на самомъ сильномъ галопѣ. Это послѣднее его качество заставило принять его для англійской кавалеріи и въ настоящее время уже приказано нѣкоторымъ кавалерійскимъ полкамъ принять для своего вооруженія карабинъ Терри.

— Отъ новыхъ изобрѣтений весьма естественъ переходъ къ необходимости образованія и развитія между членами военного союзія. Каждый человѣкъ, какъ бы онъ низко не стоялъ по сбо-

ему положенію въ обществѣ, можетъ быть полезенъ для своего ремесла, если только онъ занимается имъ сознательно и если въ немъ не убиты всѣ мысленные способности. Какъ часто, какой нибудь простой ремесленникъ или чернорабочій, вводить въ свое производствѣ такое улучшеніе, о которомъ и не снилось ученымъ теоретикамъ. Напримѣръ, въ Бостонѣ, простой пожарный придумалъ приложить электричество къ своему пожарному дѣлу. Ему показалось страшнымъ китаизомъ сложное устройство сигнальныхъ фонарей, дорогія постройки каланчей, на которыхъ часовые мерзнутъ, переносятъ всякія непогоды и усматриваются пожаръ лишь тогда, когда пламя вырвется уже наружу; все это считалъ онъ крайне отсталымъ, особенно въ то время, когда электричество даетъ возможность проводить мысль на сотни верстъ въ одно мгновеніе. И вотъ, на улицахъ Бостона появились черезъ каждые нѣсколько домовъ тумбы съ ключами, дѣйствіемъ которыхъ въ одинъ мигъ сообщается о начинающемся пожарѣ въ главное пожарное депо. И какъ много, быть можетъ, произведено бы было разныхъ практическихъ улучшеній и въ военномъ дѣлѣ, если бы каждый военно-служащій, отъ офицера до фурштата, сознательно любилъ и понималъ свое дѣло, еслибы онъ думалъ о томъ, что дѣлаетъ, и старался сдѣлать возложенное на него возможно лучше.

— На такія мысли невольно наводить учрежденное въ Даніи, при тамошней кавалерійской школѣ, особое училище для кузнецовъ. Въ него поступаютъ тѣ рекрутъ, которые прежде занимались кузнецествомъ; занятія ихъ въ училищѣ теоретическія и практическія; на первыя посвящается одинъ или два дня въ недѣлю, вторыя же продолжаются въ остальные дни съ 6 часовъ утра до 7 вечера, съ трехъ часовыми отдыходами, и состоять: въ ковкѣ лошадиныхъ ногъ, въ приготовленіи подковъ, гвоздей и проч. Теорія же учитъ ихъ, какъ распознавать и ковать разнаго вида копыта, какія подковы наиболѣе пригодны для правильныхъ и неправильныхъ копытъ. Весь курсъ продолжается отъ шести до семи мѣсяцевъ и оканчивается испытаніемъ, послѣ котораго удостоеннымъ хорошаго отзыва дается на лѣвый рукавъ мундира золотой галунъ въ видѣ подковы. Учрежденіе это обѣщає, что ковка лошадей современемъ не будетъ болѣе производиться по извѣстной, разъ на всегда составленной, рутинѣ и что вѣроятно будущіе питомцы этого училища внесутъ въ кузнечное

дѣло многія усовершенствованія, а чрезъ то не мало будуть со-
дѣйствовать и большему сбереженію кавалерійскихъ лошадей.

— Но вмѣстѣ съ образованіемъ спеціалистовъ по отдѣльнымъ отраслямъ военнаго дѣла, или лучше сказать, даже прежде этого образованія, надо стараться о возможно большемъ развитіи образованія общаго, которое должно служить главною основою спеціальности и безъ котораго спеціалисты весьма часто становятся только сухими и скучными педантами. Изъ числа подобныхъ учрежденій, открытыхъ въ послѣднее время, можемъ указать на унтеръ-офицерскія школы, заведенные въ пограничныхъ войскахъ Австріи. При каждомъ полку полагается школа на 50—60 учениковъ; полный курсъ три года, во время которыхъ ученики получаютъ особое содержаніе, но за то всѣ руководства и учебные припасы должны пріобрѣтать на свой счетъ. Одно, что кажется нѣсколько страннымъ въ этихъ заведеніяхъ, это чрезвычайное множество предметовъ преподаванія; ученики изучаютъ: Законъ Божій, нѣмецкій языкъ, ариѳметику, геометрію, географію, исторію, военные законы, администрацію, чистописаніе, ситуацію, гимнастику, плаваніе, фехтованіе, наводку мостовъ и полевую службу. Какъ бы при этой обширности программы не вышло того, что ученики ничего не будутъ знать положительно?

— Въ Саксоніи, изданъ королевскій указъ о преобразованіи съ 1 апраля 1859 года тамошней военной школы; впредь она будетъ состоять изъ кадетскаго корпуса и артиллерійской школы; въ первомъ курсъ будетъ продолжаться пять, во второмъ шесть лѣтъ. Къ приему допускаются лишь достигшіе четырнадцатилѣтняго возраста.

— Говоря о разнаго рода военныхъ училищахъ, нельзя не обратить вниманія на существующую въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ близь Нью-Йорка, на берегу Гудзона, Вестъ-Пойнскую военную академію. Заведеніе это выпускаетъ не исключительно однихъ только военныхъ, но образовываетъ также и гражданскихъ инженеровъ и техниковъ. Весь курсъ продолжается четыре года; съ первого взгляда этого кажется мало, особенно если принять во вниманіе, что въ заведеніи проходятся: вся математика, прикладная физика, химія, минералогія, инженерное и

военное искусство, французскій и англійскій языки и рисование. Но не надо забывать, что Американцы все дѣлаютъ какъ-то скороѣ, съ какою-то лихорадочною поспѣшнотю; притомъ же въ академію принимаются молодые люди, отъ 16 до 21 года, съ полнымъ сознаніемъ необходимости образования. Экзамены безпощадно строги, такъ что на годовыхъ экзаменахъ, обыкновенно, около трети учениковъ не получаютъ одобрительныхъ отзывовъ и исключаются изъ заведенія, для того, какъ сказано въ положеніи академіи, чтобы тѣ, которые не могутъ или не хотятъ извлечь пользы изъ предлагаемаго націею образования, не закрывали дороги тѣмъ, которые хотятъ ея и могутъ ее извлечь.

Число принимаемыхъ въ академію, въ послѣднее время, увеличено отъ 60-ти до 150-ти человѣкъ.

Интересно содержаніе воспитанниковъ академіи, они получаютъ деньгами по 24 доллара (*) въ мѣсяцъ, изъ которыхъ обязаны содержать въ исправности свою одежду и бѣлье въ спальнѣ; изъ этой же суммы ежемѣсячно удерживается по два доллара на образование особаго капитала, выдаваемаго воспитанникамъ при выпускѣ изъ академіи на ихъ обмундированіе.

Въ академіи соединено все, что только необходимо для практическаго образования молодыхъ людей: лабораторія, обсерваторія, физическій и минералогическій кабинеты, собраніе моделей, плановъ, картъ, библіотека съ 16,000 томовъ, значительныя воинскія команды для обученія воспитанниковъ артиллерійской, кавалерійской и инженерной службѣ. Наконецъ, для поддержанія между учениками славныхъ воспоминаній ихъ отечества, въ академіи собраны въ особомъ залѣ всѣ военные трофеи Сѣверо-Американцевъ; по странному стечению обстоятельствъ, а можетъ быть и умышленно, въ этой же самой залѣ выставлены и модели разныхъ машинъ, свидѣтельствующія о лучшихъ, болѣе прочныхъ завоеваніяхъ Американцевъ.

— Въ дополненіе къ послѣднему англійскому положенію о производствѣ въ чины, вышли теперь правила, относящіяся до экзаменовъ, которые слѣдуетъ держать передъ производствомъ въ каждый чинъ. Для производства прапорщика въ лейтенанты,

(*) Долларъ заключаетъ въ себѣ 1 рубль 31 $\frac{1}{4}$ коп. сер.

онъ долженъ быть подвергнутъ испытанію изъ разныхъ частей военного устава, знать все относящееся до военного судопроизводства, а также и до внутренняго хозяйства войскъ, знать вѣсъ ранца, ружья со штыкомъ и безъ него, а также вѣсъ и другихъ принадлежностей солдатскаго вооруженія. Сверхъ того, кавалерійскій корнетъ долженъ умѣть обучать эскадронъ въ полномъ составѣ и поодинакѣ, какъ верховойъ Ѣздѣ, такъ и фехтованію, знать хорошо сѣданіе, мундштученіе и полное вооруженіе кавалеріи. Для лейтенанта, представляемаго въ капитаны, просталяется еще въ необходимости знать общія государственные положенія, имѣть нѣкоторыя понятія изъ тактики и полевой фортификації. Экзамены производятся комиссіями, которыя должны состоять не менѣе, какъ изъ трехъ штабъ-офицеровъ, и заключаются преимущественно въ практическомъ испытаніи, а отнюдь не въ изустныхъ или письменныхъ отвѣтахъ.

— Отъ благоустроенныхъ европейскихъ армій, перейдемъ къ Турціи, которой никакъ не удаются всѣ ея попытки усвоить себѣ хотя наружные признаки европейской цивилизациі. При беспорядочности въ общемъ организмѣ Турскої Имперіи, при всей запутанности ея финансовъ, держава эта, все-таки не перестаетъ напрягать всѣхъ своихъ усилий для того, чтобы постоянно сдерживать многочисленную армію. Впрочемъ, въ нѣкоторой степени это и необходимо, такъ какъ правительство нигдѣ не можетъ разсчитывать на полное спокойствіе своихъ подданныхъ. Это опасеніе заставляетъ Турцію постоянно стремиться къ доведенію своей арміи до полнаго комплекта. Произведенного съ этого цѣлію въ концѣ прошлаго года набора оказалось недостаточно, что и побудило правительство обратиться къ призыву редифа (отпускные). Увольненіе прослужившихъ свои сроки тоже на время простоянено, чтò объясняется волненіями въ разныхъ частяхъ Азіатской Турціи, въ Босніи, Черногоріи, а также и тѣмъ положеніемъ, какое приняли дѣла въ Придунайскихъ княжествахъ и Сербіи.

Всего, въ концѣ декабря 1858 г., въ Европейской Турціи, за исключеніемъ столицы, находились слѣдующія войска, пополненныя уже окончаннымъ въ Руміліи и Булгаріи наборомъ:

а) Изъ 1-го корпуса:

10 баталіоновъ пѣхоты (по 750 чел. каждый) . . .	7,500	чел.
2 полка кавалеріи (по 850 чел.)	1,700	"
5 батарей	700	"

б) Изъ гвардій:

4 баталіона пѣхоты (по 700 чел.)	2,800	"
2 батареи	300	"

в) Изъ румилійского корпуса:

22 баталіона пѣхоты (по 700 чел.)	15,400	"
4 полка кавалеріи (по 700 чел.)	2,800	"

11 батарей	1,500	"
----------------------	-------	---

г) Особая части:

2 полка крѣпостной артиллериі въ Дарданеллахъ	1,800	"
---	-------	---

2 роты піонеръ	200	"
--------------------------	-----	---

1 полкъ польской кавалеріи.	600	"
-------------------------------------	-----	---

Итого. 35,300 чел.

Съ прибытиемъ редифовъ, части эти, къ веснѣ текущаго года, будуть доведены числительностию до 45,000 человѣкъ.

Затѣмъ, гарнизонъ Константинополя и Скутари состоить въ настоящее время:

а) Изъ войскъ гвардій:

8 баталіоновъ пѣхоты (по 800 чел.)	6,400	чел.
--	-------	------

2 полка кавалеріи (по 800 чел.)	1,600	"
---	-------	---

9 батарей съ 54 запряженными орудіями	1,200	"
---	-------	---

б) Войска 1-го корпуса:

13 баталіоновъ пѣхоты (по 750 чел.).	9,750	"
--	-------	---

4 эскадрона кавалеріи (по 150 чел.)	600	"
---	-----	---

6 батарей съ 36 запряженными орудіями	900	"
---	-----	---

в) Анатолійского корпуса:

1 баталіонъ стрѣлковъ	750	"
---------------------------------	-----	---

г) Особая части:

11 батарей резервной артиллериі съ 66 запряженными орудіями	1,600	"
---	-------	---

Полкъ крѣпостной артиллериі для Босфора	1,000	"
---	-------	---

2 баталіона мастеровыхъ	1,400	"
-----------------------------------	-------	---

14 ротъ (1 баталіонъ и 6 ротъ) піонеръ	1,400	"
--	-------	---

2 баталіона и 4 роты морскихъ солдатъ	800	"
---	-----	---

Итого . 27,400 чел.

Слѣдовательно, всего къ веснѣ настоящаго года можно счи-
тать въ Европейской Турціи до 72,000 челов., съ 155 орудіями.

Что же касается числительности войскъ, находящихся въ
азіятскихъ владѣніяхъ Турціи, то о ней нельзя сказать ничего
положительного, такъ какъ наборъ въ тѣхъ частяхъ Имперіи еще

не оконченъ. Вообще, главный недостатокъ этого набора оказался тотъ, что чрезъ него въ ряды арміи поступило очень много слишкомъ старыхъ и очень молодыхъ людей. Это объясняется отчасти самою неточностью турецкихъ призывныхъ списковъ, а отчасти и дѣйствительнымъ недостаткомъ въ населеніи людей, способныхъ къ военной службѣ.

Конецъ прошлаго года ознаменованъ горестною потерюю для военной литературы трехъ изъ ея дѣятелей, успѣвшихъ пріобрѣсти себѣ довольно громкое имя между военными, это *Пениць, Хенфнеръ и Пеле*.

Первый изъ нихъ, капитанъ королевско-саксонской арміи и въ то же время чиновникъ почтоваго вѣдомства, умеръ въ Пильнице^{27/15} сентября. Между многочисленными его трудами по части военной литературы, наиболѣе замѣчательны его «Тактика пѣхоты и кавалеріи», изданная имъ въ 1845 году, и «Желѣзныя дороги и ихъ значеніе, какъ операциональныхъ линій» (*). Первое сочиненіе хотя и устарѣло уже въ настоящее время, но все-таки заключаетъ въ себѣ много ясныхъ и положительныхъ идей о тактицѣ. Изъ другихъ его сочиненій можно замѣтить еще «Практическое наставленіе къ рекогносцировкамъ и описанію мѣстности» (*Praktische Anleitung zur Rekognoscirung und Beschreibung des Terrains*) и «Солдатъ и его обязанности» (*der Soldat und seine Pflichten*).

Генераль-маіоръ прусской службы Эдуардъ Хенфнеръ умеръ въ Берлинѣ^{21/9} ноября прошлаго года. Службу онъ началъ въ кавалеріи въ 1813 году, а въ послѣднее время предъ смертію былъ директоромъ высшаго военного училища въ Берлинѣ. Въ военной литературѣ онъ извѣстенъ, какъ авторъ прекраснаго военно-историческаго сочиненія о войнѣ 1806 — 1807 годовъ; огромное сочиненіе это (въ 4-хъ томахъ), появившееся въ свѣтъ въ 1851 году,увѣнчано королевскою преміею, назначеною для лучшаго историческаго сочиненія.

Дивизіонный генераль и сенаторъ баронъ Жанъ-Жакъ-Жерменъ Пеле умеръ въ Парижѣ^{20/8} декабря прошлаго года на 79 году отъ роду. Подъ его вѣдѣніемъ изданы были топографиче-

(*) Оба эти сочиненія были переведены въ «Военномъ журналь».

скія карты Франціи и Мореи. Принадлежавши къ числу основателей и одно время бывши редакторомъ французского военного журнала «*Spectateur Militaire*», онъ помѣщалъ въ немъ весьма много статей, материалы для которыхъ, по болѣшей части, были имъ заимствованы изъ военного французского архива, доступъ къ которому былъ ему открытъ, какъ одному изъ самыи дѣятельныхъ членовъ комиссіи, назначеннай для разбора корреспонденціи Наполеона I. Въ 1824 — 1826 годахъ онъ издалъ четыре тома «*Mémoires sur la guerre de 1809 en Allemagne*», сочиненіе, которое поставило его довольно высоко въ ряду военныхъ писателей.

Н. ГЛИНОЕЦКІЙ.
